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W sondaz˙u zrealizowanym ws´ród uczniów szkół ponadpodstawowych1 badaliśmy m.in.

ich poglądy polityczne. Badania takie prowadzimy od 1989 roku, moz˙emy zatem przes´ledzić

ewolucję poglądów młodziez˙y na temat ustroju politycznego oraz podstawowych instytucji

państwa. Gdy przyste˛puje się do tego rodzaju analiz, siła˛ rzeczy nasuwaja˛ się pytania, czy

polityka w ogóle interesuje młodziez˙ i czy młodzi ludzie maja˛ już wyrobione, ukształtowane

poglądy na ten temat.

Tabela 1 w procentach

Deklarowane
zainteresowanie polityka˛

Wskazania respondentów według terminów badan´

Młodzież (IV ’94) Dorośli (IV ’94)

Bardzo duz˙e 2 2

Duże 6 7

Średnie 39 41

Nikłe, niewielkie 23 26

Żadne 29 24

Inna odpowiedz´ lub jej
brak 2 0

Oczywiście musimy polegac´ na deklaracjach samych uczniów. Zdaja˛ się one jednak

wskazywac´, iż młodzieżnie jest mniej zainteresowana polityka˛ niż dorośli. Wprawdzie nieco

więcej uczniów twierdzi, z˙e w ogóle sie˛ nią nie interesuje, ale za to doros´li nieco częściej

oceniająswoje zainteresowanie jako nikłe. Róz˙nice dotycza˛ więc niuansów.

1 Badanie "Młodziez˙ ’94" przeprowadzono w dniach 8-18 kwietnia ’94 na 1260-osobowej reprezentatywnej próbie
młodzieży ostatnich klas szkół ponadpodstawowych.
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Tabela 2 w procentach

Deklarowane
zainteresowanie polityka˛

Wskazania respondentów według terminów badan´

’89 ’90 ’91 ’92 ’94

Bardzo duz˙e 2 3 2 2 2

Duże 9 12 10 9 6

Średnie 44 53 48 43 39

Nikłe, niewielkie 21 19 20 23 23

Żadne 17 11 16 17 29

Inna odpowiedz´ lub jej
brak

6 0 4 6 2

Polityka wzbudzała najwie˛ksze emocje ws´ród młodziez˙y w 1990 roku. Przyczyny tego

sądość oczywiste - był to czas narodzin III Rzeczypospolitej. Znamienne, z˙e rok wczes´niej ocena

tego zainteresowania była mniejsza i trudniejsza. Wydaje sie˛, że odzwierciedla to niepewnos´ć

tamtej chwili - między Okrągłym Stołem a wyborami ’89. Podobny stan mógł wyste˛powaćw

1992 roku, wraz z narastaniem kryzysu politycznego zakon´czonego "noca˛ teczek".

Mówi się, że młodziez˙ ma skłonnos´ć do postrzegania s´wiata w kategoriach "czarne -białe"

i głoszenia radykalnych pogla˛dów. Obecnie, jak sie˛ wydaje, nie dotyczy to polityki. Zaledwie co

czwarty ankietowany uwaz˙a, że ma wyrobione pogla˛dy polityczne (w tym 5% jest o tym

zdecydowanie przekonanych). Jez˙eli więc mamy tu do czynienia ze skrajnymi ocenami, to

dotyczyłyby one jedynie polityki jako całos´ci. Czy tak jest, przekonamy sie˛ w dalszej cze˛ści

komunikatu.
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CBOS

RYS. 1. CZY TY OSOBIŚCIE UWAŻASZ SIĘ ZA OSOBĘ, KTÓRA MA OKREŚLONE,
WYROBIONE POGLĄDY POLITYCZNE?

W każdej grupie uczniów przewaz˙ają ci, którzy nie maja˛ wyrobionych pogla˛dów

politycznych. Stosunkowo najbardziej "upolitycznieni" sa˛ badani, których rodzice nalez˙ądo kadry

kierowniczej i inteligencji (44%), maja˛ wyższe wykształcenie (42% - ojciec; 40% - matka) oraz

uważają się za bardzo dobrych uczniów (39%).

Wyrobione pogla˛dy polityczne maja˛ najrzadziej uczennice, młodziez˙ z zasadniczych szkół

zawodowych, dzieci osób niepracuja˛cych, uczniowie biora˛cy udział w praktykach religijnych

kilka razy w tygodniu.

Ostatnia z tych zalez˙ności jest szczególnie interesuja˛ca - im niższa aktywnos´ć religijna,

tym częściej ukształtowane pogla˛dy polityczne. Z pewna˛ przesada˛ można stwierdzic´, iż obrazuje

to rozdział Kościoła od polityki. Jez˙eli zależność ta odnosi sie˛ także do osób dorosłych, moz˙e

wyjaśniać zjawisko póz´nego pozyskiwania wyborców przez partie odwołuja˛ce siędo religii i

Kościoła, a takz˙e fakt uzyskiwania w wyborach nieproporcjonalnie małej liczby głosów w

stosunku do liczby katolików w kraju.
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Opinie o obecnym ustroju

Opinie młodziez˙y o demokracji nie sa˛ zbyt pochlebne. Niespełna jedna czwarta

ankietowanych uwaz˙a, iż jest to najlepsza forma rza˛dów. Zbliżony odsetek twierdzi, z˙e w

niektórych sytuacjach inne systemy moga˛ być lepsze oraz wyraz˙a brak zainteresowania forma˛

rządów stwierdzaja˛c, iż w gruncie rzeczy nie ma to dla nich znaczenia. Najliczniejsza grupa

uczniów (33%) nie ma jednak zdania w tej sprawie.

CBOS

RYS. 2. ZAZNACZ TO STWIERDZENIE, KTÓRE NAJBARDZIEJ ODPOWIADA
TWOIM PRZEKONANIOM:

Najbardziej prodemokratycznie nastawieni sa˛ uczniowie liceów ogólnokształca˛cych i

techników, dzieci matek z wykształceniem pomaturalnym i ojców z wykształceniem wyz˙szym

lub pomaturalnym, prywatnych przedsie˛biorców oraz kadry kierowniczej i inteligencji, a przede

wszystkim osoby deklaruja˛ce duże zainteresowanie polityka˛.

Istniejąca forma rza˛dów nie ma najcze˛ściej znaczenia dla uczniów zasadniczych szkół

zawodowych, dzieci pracowników fizyczno-umysłowych, nie uczestnicza˛cych w praktykach

religijnych i w ogóle nie interesuja˛cych siępolityką.

Spośród różnych aspektów realnie funkcjonuja˛cego systemu politycznego kraju najlepiej

oceniane sa˛ te, które dotycza˛ wolności jednostki i procedur demokratycznych. Ponad połowa
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abiturientów uwaz˙a, że w Polsce przestrzega sie˛ swobód obywatelskich, połowa - z˙e istnieje

tolerancja s´wiatopoglądowa, a niemal co drugi ankietowany sa˛dzi, że demokratycznie sprawuje

się władzę. Opinie te sa˛ nieco przychylniejsze niz˙ przed dwoma laty. Przypomnijmy jednak, iz˙

był to okres wyjątkowego kryzysu politycznego. Trzy i cztery lata temu oceny były bardziej

optymistyczne. Porównanie obecnych opinii o demokratycznym sprawowaniu rza˛dów z

uzyskanymi w roku 1989 pokazuje jednak, jak bardzo zmienił sie˛ nasz kraj od czasów Okra˛głego

Stołu.

Z demokracja˛ związane jest takz˙e zróżnicowanie pogla˛dów politycznych. Ponad połowa

ankietowanych uwaz˙a, że Polacy róz˙niąsiępod tym względem. Zdania na ten temat nie zmieniaja˛

się istotnie. Zaznacza sie˛ jedynie nikła tendencja do wzrostu poczucia pluralizmu pogla˛dów.

Mimo tak wyraźnych różnic w poglądach politycznych Polaków zaledwie co trzeci badany

uważa, że istnieje w naszym kraju silna opozycja polityczna. Przyczyna˛ tego jest, byc´ może, fakt,

iż w schyłkowej fazie komunizmu opozycja potrafiła poruszyc´ cały niemal naród. Jez˙eli z tym

porównywac´ opozycjęjakiegokolwiek demokratycznego kraju, to rzeczywis´cie trudno uznac´ ją

za silną.

Zdaniem 45% respondentów, rza˛dy w Polsce sa˛ demokratyczne, jednak - w opinii

64% ankietowanych - obywatele nie maja˛ wpływu na rządzenie. Twierdzenia te sa˛ trudne do

pogodzenia (wszak termin "demokracja" oznacza "rza˛dy ludu"!) Sprzecznos´ć ta może miećswoje

źródło w tym, że wpływ pojedynczego wyborcy nie jest na tyle duz˙y, by był odczuwany jako

realny, mimo iżprocedury demokracji przedstawicielskiej sa˛ przestrzegane. Niska frekwencja

wyborcza oraz brak zwia˛zków z popieranymi partiami, daja˛cych poczucie wpływu na polityke˛,

mogąoznaczac´, iż demokracja nie jest w naszym kraju zakorzeniona, a jej dalsze istnienie nie

jest przesa˛dzone. Warto przy tym zaznaczyc´, że obecne poczucie wpływu jest znacznie niz˙sze

niż w 1990 roku. Był to jednak wyja˛tkowy okres w naszej historii.

Na podstawie opinii młodziez˙y trudno powiedziec´, by różne grupy naszego społeczen´stwa

miały równe szanse. Szczególnie silne ws´ród młodziez˙y jest przekonanie, iz˙ sytuacja materialna

wpływa na moz˙liwości działania w przyszłos´ci. Niemal nikt nie uwaz˙a przy tym, żeby w Polsce

gwarantowano obywatelom przyzwoity standard z˙ycia.
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Tabela 3 w procentach

Czy, Twoim
zdaniem, moz˙na
powiedziec´, że
obecnie w naszym
kraju:

Wskazania respondentów według terminów badan´

’89 ’90 ’91 ’92 ’94

- sąprzestrzegane
swobody
obywatelskie*

Tak
Nie
Trudno
powiedziec´

50
35
14

74
15
8

69
19
11

53
31
13

59
30
10

- istnieje tolerancja
światopoglądowa**

Tak
Nie
Trudno
powiedziec´

54
26
19

73
15
9

62
26
11

50
33
15

54
34
11

- demokratycznie
sprawuje sie˛
władzę

Tak
Nie
Trudno
powiedziec´

25
45
28

66
16
15

59
24
16

44
34
19

45
33
20

- istnieje silna
opozycja
polityczna

Tak
Nie
Trudno
powiedziec´

46
25
27

31
44
21

38
41
21

-
-
-

32
37
30

- obywatele maja˛
wpływ na rządzenie
państwem

Tak
Nie
Trudno
powiedziec´

23
61
15

46
38
13

37
47
14

22
65
10

25
64
10

- nie ma większych
różnic w poglądach
politycznych
obywateli

Tak
Nie
Trudno
powiedziec´

23
48
26

30
47
19

27
47
25

-
-
-

25
52
21

- wszyscy maja˛
równe szanse
niezalez˙nie od
pochodzenia
społecznego

Tak
Nie
Trudno
powiedziec´

24
68
7

43
48
6

38
54
6

26
64
9

22
67
10

- wszyscy maja˛
równe szanse
niezalez˙nie od
sytuacji materialnej

Tak
Nie
Trudno
powiedziec´

13
76
10

23
66
9

17
73
10

12
78
8

12
79
7

- gwarantuje sie˛
wszystkim
obywatelom
przyzwoity
standard z˙ycia

Tak
Nie
Trudno
powiedziec´

12
73
14

21
65
11

18
70
11

-
-
-

6
86
6

* W poprzednich latach "Gwarantuje sie˛ i przestrzega swobód obywatelskich".
** W poprzednich latach "Panuje tolerancja s´wiatopoglądowa".
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Liczba odpowiedzi "tak" na powyz˙sze pytania tworzy skale˛ aprobaty istnieja˛cego ustroju2

państwa. Okazuje sie˛, że 11% ankietowanych nie odpowiedziało "tak" na z˙adne z pytan´3, jedynie

pojedyncze osoby udzieliły odpowiedzi twierdza˛cych wyrażając w ten sposób pełna˛ satysfakcje˛

z ustroju pan´stwa. Najwięcej badanych trzykrotnie (22%) lub dwukrotnie (20%) wypowiedziało

się pozytywnie.

CBOS

Rozkład skali aprobaty istniejącego ustroju państwa

0- .............................. 11%
1- .............................. 14%
2- .............................. 20%
3- .............................. 22%
4- .............................. 16%
5- .............................. 10%
6- .............................. 5%
7- .............................. 2%
8- .............................. 0,2%
9- .............................. 0,2%

Generalnie rzecz ujmuja˛c, opinie młodziez˙y o obecnym ustroju naszego kraju nie sa˛ zbyt

pochlebne. W najmniej korzystnym s´wietle widzągo uczniowie liceów zawodowych, dzieci osób

niepracuja˛cych oraz pracowników fizyczno-umysłowych oraz respondenci, których nie interesuje

polityka.

Najwięcej pochlebnych opinii wyrazili me˛żczyźni, mieszkan´cy małych miast, uczniowie

zadowoleni z własnych warunków materialnych, dzieci pracowników umysłowych niz˙szego

szczebla, deklaruja˛cy duże lub średnie zainteresowanie polityka˛ oraz ci, którzy uwaz˙ają się za

bardzo dobrych uczniów.

2 Trzeba pamie˛tać, że nie dla kaz˙dego respondenta wszystkie stwierdzenia musza˛ mieć pozytywnąkonotację. Dotyczy
to zwłaszcza istnienia silnej opozycji politycznej, ale tez˙ - jak wykazano wczes´niej - samego ustroju demokratycznego.
Mamy jednak nadzieje˛, że nieścisłości wyników z tym związane sa˛ na tyle drobne, iz˙ nie wpływająna ich interpretacje˛.

3 Nie oznacza to jednak dezaprobaty ustroju, raczej brak jego aprobaty. Wiele spos´ród tych osób nie miało bowiem
wyrobionego zdania na ten temat.
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Opinie o wyniku wyborów

Jednym z aspektów oceny ustroju - a w zasadzie skutków jego funkcjonowania - moga˛

być oceny wyniku wyborów. Opinie młodziez˙y o ostatnich wyborach parlamentarnych nie sa˛

pochlebne. Ponad trzykrotnie wie˛cej jest niezadowolonych z ich wyniku niz˙ zadowolonych.

Trzeba jednak pamie˛tać, iż nie wszystkie z tych głosów musza˛ oznaczac´ niezadowolenie ze

zwycięstwa danej partii. Moz˙e to byćniezadowolenie z wyniku innych, mniejszych partii, a w

skrajnych przypadkach - ze zbyt małych zdobyczy zwycie˛zców.

CBOS

RYS. 3. CZY JESTEŚ ZADOWOLONY(A) Z WYNIKU OSTATNICH WYBORÓW?4

Zapewne jednak gros z tych głosów to niezadowolenie z dojs´cia do władzy ugrupowan´

postkomunistycznych. S´wiadczy o tym negatywny zwia˛zek ocen wyników wyborów ze skala˛

4 Badanie było realizowane przed wyborami samorza˛dowymi. Ostatnimi wyborami były wie˛c wybory do parlamentu.
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satysfakcji z ustroju pan´stwa (R Pearsona = -0,11). Upraszczaja˛c można powiedziec´, że im lepiej

oceniano ustrój pan´stwa, tym gorzej - rezultat wyborów, który odebrano wie˛c jako do pewnego

stopnia sprzeczny z istnieja˛cym systemem politycznym.

Najbardziej niezadowoleni z wyniku wyborów sa˛ uczniowie mieszkaja˛cy w miastach od

100 do 500 tys. ludnos´ci, dzieci osób niepracuja˛cych oraz najlepsi - przynajmniej we własnej

ocenie - uczniowie. Ponadprzecie˛tnie zadowoleni sa˛ zaśmłodzi mężczyźni, uczniowie techników

i liceów, mieszkan´cy największych miast, ci, których matki maja˛ wykształcenie pomaturalne, a

ojcowie - wyższe, dzieci rolników, kadry kierowniczej, pracowników umysłowych i fizyczno-

umysłowych, uczniowie niepraktykuja˛cy lub kilka razy w roku uczestnicza˛cy w mszach i

nabożeństwach.

Opinie o poprzednim ustroju

"Socjalizm" staje sie˛ coraz bardziej egzotycznym słowem dla młodych ludzi, w kaz˙dym

razie coraz trudniej kojarzy sie˛ z socjalizmem realnym. Nadal jednak zdecydowana wie˛kszość

ankietowanych uwaz˙a, iż przyniósł on Polsce wie˛cej strat niz˙ korzyści lub wręcz same straty.

CBOS

RYS. 4. USTRÓJ SOCJALISTYCZNY PRZYNIÓSŁ LUDZIOM W POLSCE:
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Znikomy odsetek respondentów polecałby Polsce ewoluowanie w takim włas´nie kierunku.

Ustrój kapitalistyczny tez˙ nie ma jednak zbyt wielu zwolenników. Wie˛kszość uczniów nie

potrafiła odpowiedziec´ na pytanie, co moz˙e oznaczac´, iż opozycja socjalizm - kapitalizm jest dla

nich egzotyczna. Fakt, z˙e obecnie znacznie wzrósł odsetek respondentów nie maja˛cych zdania

na ten temat zdaje sie˛ potwierdzac´ tę konstatacje˛.

Tabela 4 w procentach

Czy Polska powinna
zmierzac´ w kierunku
ustroju:

Odpowiedzi respondentów według terminów badan´

’92 ’94

- socjalistycznego 3 3

- kapitalistycznego 39 32

- pośredniego mie˛dzy
kapitalizmem

a socjalizmem

28 23

Nie mam zdania 30 41

W ciągu ostatnich dwóch lat wyraz´nie zmalało poparcie dla odsuwania od waz˙nych

stanowisk w pan´stwie byłych członków PZPR. Zapewne jest to zwia˛zane z obje˛ciem władzy

przez SLD. Cze˛ściowo jest tego przyczyna˛ (sukces wyborczy tej partii nasta˛pił po wyraźnym

zmniejszeniu sie˛ poparcia społecznego dla izolacji byłych komunistów), a cze˛ściowo skutkiem -

następuje w czasie, gdy rza˛dy byłych komunistów nie oznaczaja˛ powrotu komunizmu.

CBOS

Czy, Twoim zdaniem, należałoby Wskazania respondentów
odsunąć od ważnych stanowisk według terminów badań
byłych członków PZPR?

’91 ’92 ’94

Akceptuję to rozwiązanie 67% 65% 50%
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Opinie o politykach

Poglądy młodzieży na temat motywów działania polityków sa˛ niemal całkowicie

pozbawione pozytywnych stereotypów. Niemal dwie trzecie respondentów twierdzi, z˙e kierują

się oni głównie własnymi interesami, a zaledwie 6% uwaz˙a, że najwaz˙niejsze dla polityków jest

dobro pan´stwa.

CBOS

RYS. 5. KTÓRE Z PODANYCH NIŻEJ STWIERDZEŃ JEST CI BLIŻSZE?
CZY UWAŻASZ, ŻE:
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Najbardziej sceptycznie na motywy działania polityków patrza˛ uczniowie techników (68%

ocen negatywnych), młodziez˙ mieszkaja˛ca w miastach od 101 do 500 tys. ludnos´ci (73%),

uczniowie niezadowoleni z własnych warunków materialnych (68%), dzieci rodziców z

wykształceniem podstawowym (67 i 68%), prywatnych przedsie˛biorców (73%), w ogóle nie

uczestnicza˛cy w praktykach religijnych (68%) oraz deklaruja˛cy duże zainteresowanie polityka˛

(70%).

Można więc powiedziec´, iż negatywna ocena polityków wia˛że sięz kilkoma czynnikami:

złą sytuacjąmaterialna˛ badanych,

niskim wykształceniem rodziców,

zasadniczo odmiennymi wzorami kariery (prywatny przedsie˛biorca jest osoba˛, która z

założenia kieruje sie˛ własnymi interesami, polityk zas´ - przynajmniej formalnie - ma na celu

dobro publiczne),

brakiem przynalez˙ności do wspólnoty religijnej,

zamieszkiwaniem w duz˙ych - z reguły zdezintegrowanych - miastach.

Za szczególnie niepokoja˛cy można uznac´ fakt, iż negatywnie oceniaja˛ polityków ci

uczniowie, którzy wykazuja˛ duże zainteresowanie polityka˛. Może to oznaczac´, iż sąpozbawieni

złudzeńdotyczących tej grupy.

Odpowiadaja˛c na wczes´niej postawione pytanie, czy brak wyrobionych pogla˛dów

politycznych nie oznacza przypadkiem nieche˛ci do polityki jako całos´ci, można stwierdzic´, że

zarówno ci, którzy nie maja˛ ukształtowanych pogla˛dów, jak i badani skłaniaja˛cy sięku określonej

orientacji politycznej, oceniaja˛ motywy działania polityków tak samo. Nie odnotowujemy

szczególnego radykalizmu sa˛dów wśród młodziez˙y, który - zdaniem wielu osób - jest cecha˛

młodego pokolenia.
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Opinie o instytucjach publicznych

Młodzieżocenia instytucje polityczne nieco bardziej krytycznie niz˙ dorośli. Dwa lata temu

jednak - w przededniu "nocy teczek" - uczniowie mieli nieco lepsze opinie o instytucjach władzy

niż ich rodzice. Był to jeden z niewielu momentów, kiedy opinie uczniów o jakiejkolwiek

instytucji były mniej krytyczne. Moz˙e to wynikać z większej niż u dorosłych tolerancji na

destabilizacje˛. Młodzieżnie ma tak wiele do stracenia, jak ich rodzice, dlatego tez˙ mniej obawia

się gwałtownych zmian, a nawet cze˛ściej niż dorośli wiąże z nimi nadzieje.

Spośród różnych instytucji publicznych poddanych ocenie młodziez˙y najwięcej aprobaty

zyskało wojsko. Zwaz˙ywszy jednak, z˙e organizacje niepolityczne, do których zalicza sie˛ armia,

są zwykle znacznie lepiej oceniane niz˙ polityczne, opinii młodziez˙y nie nalez˙y przeceniac´.

Wojsko ma tylko nieco lepsze notowania niz˙ władze lokalne, a zdanie młodziez˙y o nim jest

znacznie gorsze niz˙ opinie dorosłych - aprobata niz˙sza o 21 punktów procentowych, a

dezaprobata wyz˙sza o 20 punktów. Róz˙nice te nie moga˛ dziwić, zważywszy, iż znaczna cze˛ść

ankietowanych znajdzie sie˛ wkrótce - wbrew własnej woli - w jednostkach wojskowych. Wydaje

się, iż nie jest to jedyna przyczyna róz˙nic. Osoby dorosłe - jak wynika z innych badan´ - mają

bowiem skłonnos´ć do oceniania obecnej armii na tle tej z pocza˛tku lat osiemdziesia˛tych i

porównanie to jest jedna˛ z przyczyn obecnych pozytywnych opinii, młodziez˙ zaśnie postrzega

świata w konteks´cie minionych wydarzen´.

W ostatnich latach opinie o wojsku były stabilne, wykazywały od 1991 roku nieznaczna˛

tendencje˛ do poprawy. Warto podkres´lić, że obecny rok jest pierwszym, w którym młodziez˙

najlepiej ocenia te˛ instytucję.
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Tabela 5 w procentach

Oceniane
instytucje i
organizacje

Rodzaj oceny
Zmiana

(’94 - ’92)’89 ’90 ’91 ’92 ’94

Władze
miasta/gminy
respondenta

Aprobata
Dezaprobata

-
-

-
-

-
-

-
-

51
31

-
-

Premier Aprobata
Dezaprobata

-
-

73
11

59
16

43
33

47
30

+4
-3

Sejm
Aprobata
Dezaprobata

57
18

74
10

51
30

35
42

38
31

+3
-11

Rząd Aprobata
Dezaprobata

40
35

65
17

57
22

34
43

37
38

+3
-5

Senat
Aprobata
Dezaprobata

-
-

72
10

48
30

35
40

36
40

+1
0

Prezydent*
Aprobata
Dezaprobata

-
-

43
33

57
27

35
48

21
66

-14
+16

Przewodnicza˛cy
NSZZ "S"
Lech Wałęsa

Aprobata
Dezaprobata

-
-

66
18

-
-

-
-

-
-

-
-

OPZZ
Aprobata
Dezaprobata

42
25

30
32

26
33

18
41

18
36

0
-5

NSZZ "S"
Aprobata
Dezaprobata

65
12

65
17

40
38

33
29

17
50

-16
+21

Wojsko Aprobata
Dezaprobata

56
28

48
32

51
29

51
29

55
29

+4
0

Policja pan´stwowa** Aprobata
Dezaprobata

38
41

37
41

59
25

53
27

49
30

-4
+3

Kościół Aprobata
Dezaprobata

74
11

69
14

43
40

34
45

44
41

+10
-4

* W 1990 roku - Wojciech Jaruzelski
** Do 1990 roku - milicja

Nieco gorsze niz˙ o wojsku były opinie o władzach lokalnych (uczniowie sa˛ bardziej

krytyczni niż dorośli: aprobata niz˙sza o 7 punktów, a dezaprobata wyz˙sza o 2 punkty).

Notowania gorsze od władz lokalnych maja˛: policja państwowa, premier oraz Kos´ciół

rzymskokatolicki. W cia˛gu ostatnich lat pogarszały sie˛ opinie o policji, Kościół natomiast - po

gwałtownym zmniejszeniu sie˛ aprobaty w latach 1990-1992 - odzyskał uznanie 10%

ankietowanych.
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Znamienne jest porównanie obecnych opinii o premierze z tymi sprzed dwóch lat. Jes´li

uwzględni sięfakt, iż sondaz˙ "Młodzież ’92" był przeprowadzany w okresie powaz˙nego kryzysu

państwa, którego kulminacja˛ była "noc teczek", a jednym z przejawów wyja˛tkowo złe nastroje

społeczne, to moz˙emy stwierdzic´, iż nieznaczna˛ poprawęopinii trudno uznac´ za sukces obecnego

premiera. W podobnym stopniu zmieniły sie˛ oceny działalnos´ci rządu i Senatu, a jedyna˛ poważną

zmianąw opiniach o władzach centralnych jest zmniejszenie sie˛ dezaprobaty działalnos´ci Sejmu

o 11 punktów procentowych. Instytucje władzy maja˛ więc tylko nieco lepsze notowania niz˙ w

czasie najcie˛ższego z dotychczasowych kryzysów pan´stwa.

Najbardziej straciły w opinii młodziez˙y związki zawodowe oraz prezydent Lech Wałe˛sa,

który ma zdecydowanie najwie˛cej ocen krytycznych. NSZZ "Solidarnos´ć" oraz Lech Wałe˛sa od

1990 roku systematycznie traca˛ popularnos´ć, a tempo tej zmiany jest znaczne. Dla kaz˙dego z

kolejnych badanych roczników "Solidarnos´ć" i jej dawny przewodnicza˛cy to coraz odleglejsza

przeszłos´ć. W ocenie ich działalnos´ci traci więc na znaczeniu aspekt historyczny na rzecz

bieżących wydarzen´.

Polityka wzbudzała najwie˛ksze zainteresowanie młodziez˙y w 1990 roku. Ocena tego

zainteresowania w 1989 roku była trudniejsza, co jest zapewne odzwierciedleniem niepewnos´ci

tamtej chwili - między Okrągłym Stołem a wyborami ’89. Podobna niepewnos´ć mogła

występowaćw 1992 roku, wraz z narastaniem kryzysu politycznego.

Zaledwie co czwarty ankietowany uwaz˙a, że ma wyrobione pogla˛dy polityczne (w tym

5% jest o tym zdecydowanie przekonanych). Obecny ustrój pan´stwa nie jest przez nich zbyt

dobrze oceniany - najkorzystniejsze sa˛ opinie o tych jego aspektach, które dotycza˛ wolności

jednostki i procedur demokratycznych. Wyniki wyborów do parlamentu negatywnie ocenia ponad

połowa badanych, zwłaszcza ci, którzy pochlebnie wyraz˙ają się o obecnym ustroju.
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Opinie młodziez˙y o motywach działania polityków sa˛ niemal całkowicie pozbawione

pozytywnych stereotypów. Negatywna ocena polityków jest szczególnie silna ws´ród ubogich

dzieci słabo wykształconych rodziców, osób nie uczestnicza˛cych w praktykach religijnych,

mieszkan´ców dużych miast oraz dzieci prywatnych przedsie˛biorców.

Opozycja socjalizm - kapitalizm zdaje sie˛ być egzotyczna dla tegorocznych absolwentów

szkół ponadpodstawowych. Wyraz´nie zmniejsza sie˛ jednak ich nieche˛ć do byłych komunistów,

chociażnadal co drugi respondent chciałby odsunie˛cia ich od waz˙nych stanowisk.
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A N E K S

Tabela 1. Czy brałe(a)ś udział w ostatnich wyborach do Sejmu i Senatu
19 września 1993 r.? 9 - Nie dotyczy, w dniu wyborów nie miałe(a)m
ukończonych 18 lat

(%)

Tak Nie 9 Liczba osób

Ogółem 31 32 37 1258

Płeć
Mężczyźni 34 29 37 654
Kobiety 29 35 37 602

Typ szkoły
Liceum ogólnokształcęce 46 25 30 203
Technikum 70 26 4 239
Liceum zawodowe 42 41 17 224
Zasadnicza szkoła zawodowa 6 33 61 589

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 36 42 409
Miasto do 20 tys. 40 29 31 240
od 21 do 100 tys. 34 29 36 302
101-500 tys. 29 32 39 140
501 tys.i więcej mieszk. 40 28 32 158

Ocena mater. warunków
rodziny
Złe 25 41 34 264
Średnie, przeciętne 32 29 38 651
Dość dobre 33 28 39 192
Dobre i b.dobre 35 29 35 144

Wykształcenie matki
Podstawowe 18 38 43 327
Zasadnicze zawodowe 25 33 42 368
Średnie 42 27 31 313
Pomaturalne 46 25 30 134
Wyższe 43 26 31 100

Wykształcenie ojca
Podstawowe 21 35 43 266
Zasadnicze zawodowe 28 33 40 493
Średnie 37 30 33 266
Pomaturalne 43 29 29 98
Wyższe 47 23 30 114

Grupa społ.-zaw. ojca -
pracujący
Kadra kier.,inteligencja 47 29 24 110
Prac.umysł.niż.szczebla 41 21 38 138
Pracownicy fiz.- umysł. 33 34 34 80
Robotnicy wykwalifikowani 27 35 38 484
Robotnicy niewykwalifik. 24 34 42 131
Rolnicy 27 33 40 138
Prywatni przedsiębiorcy 41 26 32 68

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 22 28 50 32
Bezrobotni 23 15 62 13
Gospodynie domowe i inni 0 43 57 7

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 32 36 32 109
Raz w tygodniu 32 31 37 722
Kilka razy w roku 31 29 40 231
W ogóle nie uczestniczy 28 36 36 183

Zainteresowanie polityką
Duże 55 25 20 92
Średnie 39 23 37 492
Nikłe 27 36 37 289
Żadne 18 42 40 363

Za jakiego ucznia się
uważasz?
Dwójkowego lub trójkowego 28 33 38 585
Czwórkowego 33 30 37 603
Piątkowego lub szóstkowego 37 34 29 68



Tabela 2. Czy jesteś zadowolony(a) z wyniku ostatnich wyborów?
(%)

Tak Nie Trudno Liczba osób
powiedzieć

Ogółem 16 52 31 1256

Płeć
Mężczyźni 21 51 28 653
Kobiety 11 54 35 601

Typ szkoły
Liceum ogólnokształcęce 20 45 34 203
Technikum 25 50 25 239
Liceum zawodowe 12 50 39 223
Zasadnicza szkoła zawodowa 13 56 30 588

Miejsce zamieszkania
Wieś 18 51 31 409
Miasto do 20 tys. 19 50 31 239
od 21 do 100 tys. 14 54 32 301
101-500 tys. 8 61 31 140
501 tys.i więcej mieszk. 21 47 32 158

Ocena mater. warunków
rodziny
Złe 14 53 33 264
Średnie, przeciętne 16 53 31 649
Dość dobre 19 53 28 192
Dobre i b.dobre 18 45 37 144

Wykształcenie matki
Podstawowe 13 54 33 326
Zasadnicze zawodowe 17 53 30 368
Średnie 16 53 31 313
Pomaturalne 24 44 32 133
Wyższe 16 51 33 100

Wykształcenie ojca
Podstawowe 15 51 34 265
Zasadnicze zawodowe 14 56 30 493
Średnie 18 53 29 265
Pomaturalne 20 47 33 98
Wyższe 21 42 37 114

Grupa społ.-zaw. ojca -
pracujący
Kadra kier.,inteligencja 21 48 31 110
Prac.umysł.niż.szczebla 22 43 36 138
Pracownicy fiz.- umysł. 20 50 30 80
Robotnicy wykwalifikowani 15 56 29 484
Robotnicy niewykwalifik. 8 52 40 131
Rolnicy 23 46 31 137
Prywatni przedsiębiorcy 13 54 33 67

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 9 69 22 32
Bezrobotni 8 77 15 13
Gospodynie domowe i inni 0 71 29 7

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 12 51 37 109
Raz w tygodniu 14 56 31 721
Kilka razy w roku 21 48 31 231
W ogóle nie uczestniczy 22 45 33 182

Zainteresowanie polityką
Duże 30 61 9 92
Średnie 21 54 24 492
Nikłe 13 47 40 289
Żadne 8 52 40 361

Za jakiego ucznia się
uważasz?
Dwójkowego lub trójkowego 16 51 33 583
Czwórkowego 17 53 31 603
Piątkowego lub szóstkowego 19 57 24 68
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Tabela 3. Zaznacz to stwierdzenie, które najbardziej odpowiada Twoim przekonaniom:
1 - Demokracja ma przewagę nad wszelkimi innymi formami rządów; 2 - Niekiedy
rządy niedemokratyczne mogą być bardziej pożądane niż rządy demokratyczne;
3 - Dla ludzi takich jak ja nie ma w gruncie rzeczy znaczenia, czy rząd
jest demokratyczny czy niedemokratyczny

( % )

1 2 3 Trudno Liczba osób
powiedzieć

Ogółem 24 21 22 33 1256

Płeć
Mężczyźni 27 22 22 29 654
Kobiety 21 20 23 37 600

Typ szkoły
Liceum ogólnokształcęce 32 26 16 26 202
Technikum 32 27 19 23 239
Liceum zawodowe 28 19 18 35 224
Zasadnicza szkoła zawodowa 16 18 27 38 588

Miejsce zamieszkania
Wieś 20 23 24 33 408
Miasto do 20 tys. 25 18 24 34 240
od 21 do 100 tys. 27 22 19 32 302
101-500 tys. 25 19 24 32 140
501 tys.i więcej mieszk. 25 23 21 31 157

Ocena mater. warunków
rodziny
Złe 23 23 22 32 264
Średnie, przeciętne 24 21 22 33 650
Dość dobre 26 22 20 32 191
Dobre i b.dobre 22 17 25 35 144

Wykształcenie matki
Podstawowe 20 22 24 35 326
Zasadnicze zawodowe 22 20 22 35 368
Średnie 26 21 24 28 313
Pomaturalne 32 17 17 34 133
Wyższe 25 28 17 30 100

Wykształcenie ojca
Podstawowe 20 18 29 33 265
Zasadnicze zawodowe 21 23 21 36 493
Średnie 28 21 20 31 266
Pomaturalne 34 16 20 30 98
Wyższe 30 26 19 25 113

Grupa społ.-zaw. ojca -
pracujący
Kadra kier.,inteligencja 32 26 21 21 110
Prac.umysł.niż.szczebla 28 18 23 31 137
Pracownicy fiz.- umysł. 21 21 33 25 80
Robotnicy wykwalifikowani 25 21 21 34 484
Robotnicy niewykwalifik. 17 20 26 37 131
Rolnicy 17 25 20 38 137
Prywatni przedsiębiorcy 32 22 18 28 68

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 19 22 25 34 32
Bezrobotni 31 15 8 46 13
Gospodynie domowe i inni 0 14 14 71 7

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 24 16 18 42 109
Raz w tygodniu 25 21 20 34 721
Kilka razy w roku 24 24 24 29 231
W ogóle nie uczestniczy 21 20 30 29 182

Zainteresowanie polityką
Duże 47 33 9 12 92
Średnie 31 28 15 26 492
Nikłe 23 16 24 37 288
Żadne 9 13 34 44 362

Za jakiego ucznia się
uważasz?
Dwójkowego lub trójkowego 20 20 25 35 584
Czwórkowego 27 22 20 31 602
Piątkowego lub szóstkowego 28 19 19 34 68
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Tabela 4. Które z podanych niżej stwierdzeń jest Ci bliższe? Czy uważasz, że:
1 - politycy w swoich działaniach kierują się głównie własnymi
interesami; 2 - politycy działają przede wszystkim dla dobra
publicznego

( % )

1 2 Trudno Liczba osób
powiedzieć

Ogółem 63 6 31 1254

Płeć
Mężczyźni 66 6 29 652
Kobiety 60 5 35 599

Typ szkoły
Liceum ogólnokształcęce 54 3 43 203
Technikum 68 4 29 238
Liceum zawodowe 60 4 35 223
Zasadnicza szkoła zawodowa 65 7 27 586

Miejsce zamieszkania
Wieś 63 6 31 408
Miasto do 20 tys. 65 6 29 239
od 21 do 100 tys. 60 5 34 303
101-500 tys. 73 4 24 140
501 tys.i więcej mieszk. 59 5 36 155

Ocena mater. warunków
rodziny
Złe 68 6 25 263
Średnie, przeciętne 63 4 32 652
Dość dobre 60 8 32 189
Dobre i b.dobre 55 8 37 143

Wykształcenie matki
Podstawowe 67 4 29 326
Zasadnicze zawodowe 63 6 31 369
Średnie 65 5 30 311
Pomaturalne 58 8 35 133
Wyższe 52 5 43 99

Wykształcenie ojca
Podstawowe 68 6 26 266
Zasadnicze zawodowe 62 5 34 492
Średnie 66 6 28 265
Pomaturalne 56 4 40 98
Wyższe 57 5 38 112

Grupa społ.-zaw. ojca -
pracujący
Kadra kier.,inteligencja 60 4 36 110
Prac.umysł.niż.szczebla 57 8 35 137
Pracownicy fiz.- umysł. 59 8 34 80
Robotnicy wykwalifikowani 65 5 30 484
Robotnicy niewykwalifik. 62 6 32 130
Rolnicy 67 4 30 138
Prywatni przedsiębiorcy 73 4 22 67

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 75 9 16 32
Bezrobotni 54 0 46 13
Gospodynie domowe i inni 57 0 43 7

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 66 5 29 107
Raz w tygodniu 62 6 32 720
Kilka razy w roku 62 5 34 232
W ogóle nie uczestniczy 68 5 27 182

Zainteresowanie polityką
Duże 70 4 26 92
Średnie 60 7 33 493
Nikłe 63 4 32 287
Żadne 64 5 31 360

Za jakiego ucznia się
uważasz?
Dwójkowego lub trójkowego 60 8 32 582
Czwórkowego 66 4 30 603
Piątkowego lub szóstkowego 58 1 40 67
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Tabela 5. Czy Ty osobiście uważasz się za osobę, która ma określone, wyrobione
poglądy polityczne?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba osób
powiedzieć

Ogółem 27 61 13 1248

Płeć
Mężczyźni 36 54 11 647
Kobiety 17 68 15 599

Typ szkoły
Liceum ogólnokształcęce 36 57 8 200
Technikum 39 51 9 236
Liceum zawodowe 25 62 14 224
Zasadnicza szkoła zawodowa 19 65 15 585

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 64 15 406
Miasto do 20 tys. 27 59 14 239
od 21 do 100 tys. 33 55 12 302
101-500 tys. 25 67 8 139
501 tys.i więcej mieszk. 27 61 12 154

Ocena mater. warunków
rodziny
Złe 26 62 11 265
Średnie, przeciętne 24 64 13 649
Dość dobre 35 57 9 188
Dobre i b.dobre 30 50 20 141

Wykształcenie matki
Podstawowe 21 63 15 327
Zasadnicze zawodowe 25 62 13 365
Średnie 30 59 11 311
Pomaturalne 27 61 11 132
Wyższe 40 51 9 98

Wykształcenie ojca
Podstawowe 21 66 13 265
Zasadnicze zawodowe 24 60 15 491
Średnie 31 61 9 266
Pomaturalne 29 59 13 94
Wyższe 42 48 10 112

Grupa społ.-zaw. ojca -
pracujący
Kadra kier.,inteligencja 44 52 4 111
Prac.umysł.niż.szczebla 34 54 12 138
Pracownicy fiz.- umysł. 36 46 18 80
Robotnicy wykwalifikowani 23 66 11 484
Robotnicy niewykwalifik. 20 65 15 131
Rolnicy 22 61 18 137
Prywatni przedsiębiorcy 31 58 10 67

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 16 72 13 32
Bezrobotni 23 62 15 13
Gospodynie domowe i inni 0 71 29 7

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 17 67 16 109
Raz w tygodniu 25 62 13 723
Kilka razy w roku 29 58 13 232
W ogóle nie uczestniczy 35 56 9 183

Zainteresowanie polityką
Duże 87 11 2 93
Średnie 38 50 12 493
Nikłe 13 75 12 289
Żadne 7 76 17 363

Za jakiego ucznia się
uważasz?
Dwójkowego lub trójkowego 24 64 12 576
Czwórkowego 28 58 14 603
Piątkowego lub szóstkowego 39 51 10 67




